

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Колеговой Ирины Ивановны
«Особенности хронической сердечной недостаточности, состояние органов-мишеней у
больных кардиоренальным синдромом II типа и нефропротективные эффекты терапии»,
представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по
специальности 14.01.05 – кардиология

Диссертационная работа И.И. Колеговой посвящена актуальной проблеме кардиологии: изучению течения хронической сердечной недостаточности (ХСН), поражению органов-мишеней, особенностям выбора терапии у больных кардиоренальным синдромом II типа в условиях множественной коморбидной патологии.

В соответствие с сердечно-сосудистым континуумом автором предпринята заслуживающая внимания попытка оценить формирование и течение ХСН не в отрыве от больного, а с учетом наличия у каждого пациента определенного спектра факторов сердечно-сосудистого риска, частоты и структуры коморбидной и полиморбидной патологии, перестройки органов-мишеней, при обязательном развитии хронической болезни почек (ХБП). Именно такой подход к изучению проблемы кардиоренального синдрома II типа позволяет определить предпочтительный выбор терапии с учетом ее влияния на детерминанты ХБП: скорость клубочковой фильтрации (СКФ) и канальцевые нарушения почек.

Имеет большое значение для науки и практики подход диссертанта к диагностике ХБП у больных ХСН. Автор наглядно показывает в работе, что частота регистрации ХБП только по СКФ (СКД-ЕРІ), основанной на сывороточном креатинине, статистически значимо ниже, чем при использовании СКФ, основанной на определении цистатина С в крови. Кроме того, автор выявил, что канальцевые нарушения у больных ХСН и ХБП, встречаются не менее реже, чем снижение фильтрационной функции почек, что в перспективе при дальнейшем изучении проблемы может привести к оценке терапии ХСН с позиций влияния не только на СКФ, но и канальцевый аппарат почки.

В работе представлен интересный вывод о том, что сценарий течения ХСН зависит не только от наличия ХБП, при которой может формироваться недостаточность кровообращения, как с сохраненной, так и со сниженной фракцией выброса левого желудочка (ФВ ЛЖ), но и структуры коморбидной патологии. В частности, высокая частота сахарного диабета 2 типа при равнозначной частоте АГ и инфаркта миокарда в группах, привела к тому, что у больных кардиоренальным синдромом II типа у более чем 70% пациентов формируется более тяжелая ХСН с сохраненной ФВ ЛЖ, сопровождающаяся выраженными диастолическими расстройствами и гипертрофией ЛЖ.

Автор в работе продемонстрировал взаимосвязь не только тяжести ХСН, оцененной по концентрации Nt-proBNP в крови, но и ХБП, оцененной по СКФ, основанной на цистатине С, с увеличением истинной жесткости артерий, определяемой по индексу САVI1 при проведении объемной сфигмоплетизмографии.

Инновационным аспектом работы явилось выявление дополнительных эффектов антиангинального препарата триметазидин, который часто используется в лечении ИБС, осложненной ХСН, но его применение у больных в сочетании с ХБП ограничивалось требованием инструкции о снижении дозы при 3 стадии. Автор показала, что даже в сниженной дозе у больных ИБС, осложненной ХСН, в сочетании с ХБП 3 стадии триметазидин проявляет нефро- и вазопротективный эффекты.

Таким образом, на основании данных автореферата, можно сделать вывод о том, что диссертация И.И. Колеговой «Особенности хронической сердечной недостаточности, состояние органов-мишеней у больных кардиоренальным синдромом II типа и нефропротективные эффекты терапии» актуальна, выполнена на современном методическом уровне, решает важную задачу кардиологии, является завершенной научно-исследовательской работой и удовлетворяет всем требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, в редакции постановления Правительства Российской Федерации № 335 от 21.04.2016г., предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.05 – кардиология.

Заведующий кафедрой госпитальной терапии
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего
образования «Кубанский государственный
медицинский университет» Министерства
здравоохранения Российской Федерации
доктор медицинских наук,
профессор

Виталий Викентьевич Скибицкий

Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кубанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Должность: заведующий кафедрой госпитальной терапии

Адрес: 350063, г. Краснодар, ул. Седина, д. 4

Телефон: + 7(861) 2683684, факс +7(861)268-32-84, e-mail: corpus@ksma.ru

Подпись доктора медицинских наук, профессора, заведующего кафедрой госпитальной терапии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кубанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации Скибицкого Виталия Викентьевича заверяю

_____ 2019г.

